

# 千古留言

郑国治牧师博士编著



竹报平安

## 《正气歌》

◎南宋·文天祥

天地有正气，杂然赋流形。下则为河岳，上则为日星。于人曰浩然，沛乎塞苍冥。皇路当清夷，含和吐明庭。时穷节乃见，一一垂丹青。在齐太史简，在晋董狐笔。在秦张良椎，在汉苏武节。为严将军头，为嵇侍中血。为张睢阳齿，为颜常山舌。或为辽东帽，清操厉冰雪。或为出师表，鬼神泣壮烈。或为渡江楫，慷慨吞胡羯。或为击贼笏，逆竖头破裂。是气所磅礴，凜烈万古存。当其贯日月，生死安足论。地维赖以立，天柱赖以尊。三纲实系命，道义为之根。嗟予遘阳九，隳也实不力。楚囚纓其冠，传车送穷北。鼎镬甘如飴，求之不可得。阴房闾鬼火，春院闕天黑。牛驥同一皂，鸡栖凤凰食。一朝蒙雾露，分作沟中瘠。如此再寒暑，百疢自辟易。哀哉沮洳场，为我安乐国。岂有他缪巧，阴阳不能贼。顾此耿耿存，仰视浮云白。悠悠我心悲，苍天曷有极。哲人日已远，典刑在夙昔。风檐展书读，古道照颜色。

### 《译文》

天地之间有一股堂堂正气，它赋予万物而变化为各种体形。在下面就表现为山川河岳，在上面就表现为日月星辰。在人间被称为浩然之气，它充满了天地和寰宇。

国运清明太平的时候，它呈现为祥和的气氛和开明的朝廷。时运艰危的时刻义士就会出现，他们的光辉形象一一垂于丹青。在齐国有舍命记史的太史简，在晋国有坚持正义的董狐笔。

在秦朝有为民除暴的张良椎，在汉朝有赤胆忠心的苏武节。它还表现为宁死不降的严将军的头，表现为拼死抵抗的嵇侍中的血。表现为张睢阳誓师杀敌而咬碎的齿，表现为颜常山仗义骂贼而被割的舌。

有时又表现为避乱辽东喜欢戴白帽的管宁，他那高洁的品格胜过了冰雪。有时又表现为写出《出师表》的诸葛亮，他那死而后已的忠心让鬼神感泣。有时表现为祖逖渡江北伐时的楫，激昂慷慨发誓要吞灭胡羯。

有时表现为段秀实痛击奸人的笏，逆贼的头颅顿时破裂。这种浩然之气充塞于宇宙乾坤，正义凛然不可侵犯而万古长存。当这种正气直冲霄汉贯通日月之时，活着或死去根本用不着去谈论！

大地靠着它才得以挺立，天柱靠着它才得以支撑。三纲靠着它才能维持生命，道义靠着它才有了根本。可叹的是我遭遇了国难的时刻，实在是无力去安国杀贼。

穿着朝服却成了阶下囚，被人用驿车送到了穷北。如受鼎镬之刑对我来说就像喝糖水，为国捐躯那是求之不得。牢房内闪着点点鬼火一片静谧，春院里的门直到天黑都始终紧闭。

老牛和骏马被关在一起共用一槽，凤凰住在鸡窝里像鸡一样饮食起居。一旦受了风寒染上了疾病，那沟壑定会是我的葬身之地，如果能这样再经历两个寒暑，各种各样的疾病就自当退避。

可叹的是如此阴暗低湿的处所，竟成了我安身立命的乐土住地。这其中难道有什么奥秘，一切寒暑冷暖都不能伤害我的身体。因为我胸中一颗丹心永远存在，功名富贵对于我如同天边的浮云。

我心中的忧痛深广无边，请问苍天何时才会有终极。先贤们一个个已离我远去，他们的榜样已经铭记在我的心里。屋檐下我沐着清风展开书来读，古人的光辉将照耀我坚定地走下去。



### 中国名人

王安石是北宋著名的政治家，在宋神宗期间任丞相一职，主持变法。王安石变法的根本目的，

## 王安石

是要改变北宋积贫积弱的局面，增强对外防御，对内弹压的能力，以巩固和加强封建统治。变法期间，政府财政收入大幅增长，在一定程度上抑制

了豪强地主的兼并势力，人民负担减轻，呈现了百年来不曾有过的繁荣景象。可惜这场变法只维持了15年便为守旧派所废罢，以结束告终。



### 增廣賢文



亡而为有，虚而为盈，约而为泰，难乎有恒矣。

【注释】《述而》篇。亡：没有。盈：充足。约：节俭。泰：豪华。恒：指坚定的操守。

【鉴赏】孔子这句话的意思是说：“本来没有，却装作有；本来空虚，却装作充足；本来穷困，却硬充豪华，这样的人便难于坚定操守了。”孔子



做事，一向讲实事求是。他教导子路：“知之之为知，是穷，没有什么可掩饰的。人最重要的是做到操守坚定，其他都可不予计较。

## 中华文化

### 了解河南(四)



千年历史看北京，三千年历史看陕西，五千年历史看河南。可以说一部河南史半部中国史。

河南还是我国“姓氏”的重要发源地，在总共4820个汉族姓氏中，起源于河南的就有1834个。而

这1834个汉族姓氏人口，占到了今天汉族总人口的80%以上。“李、王、张、刘”是中国排名前四的大姓氏。这四个姓氏的人口，每个都超过了世界上大多数国家的人口。四大姓占据了全国总人口的30%，而四大姓的根，全都在河南。

禹分九州，豫居其中；三代之居，皆在河洛。河南是国人的老家，是魂牵梦绕的故乡，是枝繁叶茂下，深扎在地下根！

## 名家名言

祸兮福之所由，福兮祸之所伏。

【出处】《老子》  
【注释】今：语气词，相当于“啊”。灾祸啊，幸福紧靠它旁边；幸福啊，灾祸正埋伏在它里面。



## 实用成语词典

一贫如洗 yī pín rú xǐ  
家里像被大水冲过一样，什么都没有。  
形容十分贫穷

不合时宜 bù hé shí yí  
不符合当时的情况或要求

打死老虎 dǎ sǐ lǎo hǔ  
比喻抨击已经失去权势的人

仗势欺人 zhàng shì qī rén  
依仗强暴势力欺压善良的人

老当益壮 lǎo dāng yì zhuàng  
年纪越老，志气越壮



### 墨宝



黄念宗

## 物載德厚



### 幽默小品



世界在变

